

春晖世代熏桃李 高山仰止慕先贤

——访瑞山中学退休教师聂科智

○记者 王灿 文/图

“卢作孚在合川”系列报道

“名校育人逾百载，高山仰止慕先贤。春晖世代熏桃李，瑞映清风景色妍。”3月31日下午，瑞山中学瑞映校区操场上，一位头发花白、精神矍铄的老人望着卢作孚雕像，不由得生出万千感慨，写下了这首《拜谒合川瑞山中学卢作孚像即笔》。老人正是瑞山中学退休教师聂科智。在卢作孚先生诞辰130周年到来之际，作为退休职工重回这所与卢作孚先生有着厚重渊源的学校，看着学校熟悉的风景和可爱的师生，聂科智说，他觉得非常开心。

今年76岁的聂科智于1987年到瑞山中学担任办公室主任，并教授语文。在瑞山中学工作多年，他对卢作孚先生相当崇拜，认为卢作孚的人品、学品、实业救国的精神都是绝无仅有的。

提起卢作孚与瑞山中学的渊源，聂科智如数家珍。他告诉记者：“瑞山中学是卢作孚先生的母校，他也曾担任学校董事会董事长和校长，为瑞山中学的传承和发展作出了许多努力。在他担任校长期间，决心把母校办成改



聂科智参观瑞山中学卢作孚文化墙

革旧教育、实施新教育的试验基地。他以‘服务民众、富民强国’为宗旨，以‘健康的身体、劳动的习惯、团结的精神、爱国的观念、良好的品行、生活的知能、科学的态度、艺术的欣赏’为教育目标，使学生学到社会生活知识和为民众服务的本领，从而形成‘爱祖国、爱劳动、爱学习、爱文体’的优良传

统。”聂科智在瑞山中学工作期间，也一直坚持继承卢作孚的教育理念，结合学校当时的实际，重点抓思想教育与合格特长，以弘扬红岩精神、光大民生精神、深化爱国主义和狠抓教学常规管理，广泛开展第二课堂活动，大力发展学生个性特长为两条主线，推动了

学生思想道德和个性特长共同发展。

尽管退休以后定居重庆主城，聂科智却始终关注着瑞山中学的发展情况，每次回到合川，他都要去学校走一走、看一看。2019年，瑞山中学花滩校区落成，他到学校写下《瑞山中学序》，序里不仅回忆了多年前卢作孚先生的办学理念和方法，也呼吁全体师生求真务实、克难攻坚、勇于进取。

如今的瑞山中学，根据卢作孚先生“忠实地做事，诚恳地对人”思想，提炼出了“大道惟诚”的核心理念，诚美德育、随美体艺思想、“121”行知品质课堂、支点科技思想、笃诚安全思想、信诚后勤思想构建出学校独具特色的校园文化体系。卢作孚那行之有效的办学经验、勤恳踏实的工作态度、积极热忱谦虚谨慎的工作作风，以及百折不挠、勇于开拓的进取精神始终激励着瑞中师生踔厉前行。

在卢作孚先生诞辰130周年到来之际，重回熟悉校园、再享瑞映清风，聂科智对这所卢作孚和他自己曾经奋斗过的学校许下了美好的祝愿：“三江浩荡，瑞映叠嶂；清风化育，源远流长。大道惟诚，引领思想；作孚精神，四海名扬。高山景行，学教相长；做人做事，务实担当。求是求真，强国兴邦；筑梦未来，再创辉煌。”

合川区全民健身社区运动会暨全民健身月启动仪式举行

全民健身 成就健康美好生活

本报讯(记者 甘晓伟)4月4日，合川区全民健身社区运动会暨全民健身月启动仪式在区人民广场举行。

据了解，本次赛事由区体育局、区体育事业发展中心主办，区体育总会、南津街街道江亭路社区承办。赛事历时四整天，设置竞技和趣味共8个项目，其中竞技包括拔河、迎面接力、跳绳3个项目，趣味包括搬挑粮食、30米搬重物接力、无敌风火轮、鼓动人心、猪八戒背媳妇5个项目，吸引了来自30个乡镇800余名市民参赛。4月是重庆市全民健身月，接下来，我区还将陆续举行武术展演、11人制足球赛、篮球联赛等，引导更多群众在运动中挥洒汗水、感受快乐。

我区是一个有着良好体

育文化传统的城市，区委、区政府牢固树立以人民为中心的发展理念，高度重视文化体育事业，先后举办过国际龙舟世界杯、中国嘉陵江垂钓大赛、钓鱼城登山比赛、马拉松比赛等大型赛事，全区的体育事业有了长足发展，取得了令人瞩目的成绩。

此次活动，营造了人人健身、天天健身、科学健身的全民健身浓厚氛围，积极引导和鼓励了广大干部职工、辖区居民积极加入到全民健身行列中去，促进个人健康和家庭幸福，以更加昂扬的精神状态在新时代中国特色社会主义现代化建设的征程中勇挑龙头重任。

区委常委、副区长柳川、区政府副区长袁晓钦参加开幕式。

区城市管理局

全面推进春季植绿补绿工作

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 廖颖)近段时间正是绿化苗木生长的黄金季节，也是绿化管理的关键期。为有效巩固绿化成果、提升绿化景观效果，区城市管理局提前部署，抢抓有利时机，有序推进春季植绿补绿工作，为全年绿化管理打牢基础。

区城市管理局提前部署抢抓春季植绿补绿有利时机，结合主干道行道树优化工程、春季义务植树活动等，在合州大道、嘉滨南路等5条道路沿线、4个公园广场种植香樟、桂花、西府海棠等乔木517株、灌木500余平方米，补植麦冬、翠芦莉、美人蕉等地被植物3万余平方米，稳步提升城市绿化

品质。按照城周边角地“菜地变绿地、荒地变花园”计划，在水军路口游园、赵家渡公园、未来花园等打造花镜、花海景观4处，保障市民“有花可赏”。同时，在重要节点、人员密集场所、城市出入口等摆放石竹等时令花卉约1.3万盆，有效推进“美妆合川”。

同时，该局严格落实园林绿化精细化管护要求，精细化管理绿地130万平方米，累计出动绿化工人1.8万人次，修剪乔木2500株、灌木5万平方米，清理枯枝落叶650吨，施肥50余吨，实施煤污病、菟丝子、红火蚁等病虫害防治10万余平方米，有力提升园林绿化管护水平。

党建统领·赶考亮卷

区社科联

推进调研项目落实落地

本报讯(记者 刘亚春)近日，记者从区社科联获悉，今年以来，该部门扎实开展“党建统领·赶考亮卷”行动，进一步强化调研项目落实力度，努力提升调研项目研究质量和水平，以实实在在的科研成果，亮出一份高质量的“赶考”答卷。

当天，区社科联举行落实报送2023年度市社科联调研项目选题暨市社科界第八届学术年活动座谈会，在合高校以及社科团体的社科专家汇聚一堂，就2023年度市社科联调研项目选题进行深入讨论，资深智库专家就落实相关课题作了辅导性讲解。去年，区社科联通过对在

合高校专家学者和社科智库专家宣传发动，共收到论文23篇，并按要求组织上报市社科联参评，获评二等奖4篇、三等奖3篇，获奖档次和数量，在全市区县中名列前茅。为促进2023年度市社科联调研项目的落地，区社科联将拓宽优秀调研课题推送渠道，将对社科研究基地、智库专家报送的调研论文进行初步评审，对优秀调研论文向市社科联、市委党校、市社科院等单位推送。此外，区社科联还将开展社科学术论文评选，组织发动全区社科专家积极申报撰写契合合川经济社会发展的学术论文，以促进科研成果的转化。

勇于探索 大胆创新 为合川经济社会发展贡献力量

——访重庆针尖内燃机部件制造有限公司副总经理黄伟

○记者 刘亚春

民营企业企业家系列访谈

“卢作孚先生跨越了‘革命救国’‘教育救国’‘实业救国’三大领域，并在几方面都各有成就。卢作孚精神是富强国家、民生工业为本的爱国大情怀，永远值得我们学习。”4月3日，重庆针尖内燃机部件制造有限公司副总经理黄伟接受记者采访时深有感触地说。

重庆针尖内燃机部件制造有限公司(以下简称针尖内燃机公司)创立于1990年，是一家专业从事通用汽油机零部件和汽车零部件开发、生产的高新技术企业。自创立以来，公司始终贯彻创新发展理念，将卢作孚精神贯穿到生产经营中，奋力拼搏，自强不息，坚持科技创新，始终秉承高质量发展理念、稳中求进、稳中求新、稳中求质，不断开拓新市场，不断提高公司自动化水平，目前产品销往23个国

家。经过多年技术创新研发与积累，公司现有员工500余人，机械设备、先进自动化设备共计600余台，拥有包括发明专利在内的自主知识产权(专利)40多项。因产品质量过硬，竞争力强，备受国内外客户好评与青睐。

黄伟表示，卢作孚先生青年时提出教育救国并为之奋斗，自学成才后创建学校、图书馆、博物馆等，普及文化和教育。从事乡村建设的理论等探索和社会实践，抗日期间坐镇宜昌，组织领导宜昌大撤退，保存了中国民族工业的命脉，被历史学家评为“中国的敦刻尔克大撤退”。卢作孚精神是大胆创新、实干兴邦、勇于探索、追求卓越、奋斗不息的精神，作为一名传统制造业的经营者，将以卢作孚精神为指引，高度重视创新驱动发展，在技术研发、工艺创新、人才培养、综合管理水平等方面持续提升。继续扩大公司“拳头”产品市场份额，同时不断开拓新的市场，寻求新的发展机遇，为合川经济社会发展贡献力量。



黄伟安排布置工作 受访者供图

从“云端”走向“田间”，遂宁农家书屋悄然“变脸”——

农民指间一点 边干活还可边“听”书

□遂宁日报全媒体记者杨柳



观念之变 “不想学”变“主动学”

3月29日，走进遂宁市大英县金元镇江柏村农家书屋，记者首先看到“立身以立学为先 立学以读书为本”14个醒目大字。一排排书架整齐划一，一册册图书陈列有序，文化气息十分浓厚。不少村民围坐在书桌旁，利用闲暇时间畅游书海，充实精神生活。

“除了有政策、经济、科技、文化等方面的书籍，还有很多养殖、种植技术书籍，很贴近农村、契合农民，我们从了解政策、学习知识后发展生产，事半功倍。”叶卫华说，小小书屋成为群众长知识、学技术的“小课堂”，群众闲暇时既打发了时间，又充实了自己。

记者看到，在书屋左侧设立了“积分兑换超市”。书架上分类摆放着油、洗洁精、毛巾等生活用品，并对应贴上了20分、30分、40分等积分区标签。

“自从有了这个‘积分兑换’机制以后，村民来借图书的热情高涨，一借就是两三天。”江柏村党支部书记陈俊彬说，

群众每读完一本书都能获得积分，达到一定积分后可以兑换自己心仪的奖品。“以前村民没事就喝酒、打牌，风气不好，还影响家庭和睦。现在经常看书学习，眼界开阔了，村民整体精神面貌焕然一新，村里产业发展也蒸蒸日上。”

形式之变 从“云端”走向“田间”

把农家书屋从“网络云端”带到“田间地头”。我市积极探索农家书屋数字化建设，打通农家书屋服务群众的“最后一公里”，变“村村有书屋”为“人人有书屋”，丰富农村基层群众的精神文化生活，让农民爱上阅读，让书香飘进万千农家。

在大英县蓬莱镇吊脚楼村农家书屋，村民陈琳通过手机微信扫码，就可以免费阅读期刊和图书，借阅纸质图书，还可以实现在线阅读。“这个平台里的书很多，打开手机，只要指尖轻轻一划，就可以免费阅读到正版书，干活时还可以听书，非常方便。”陈琳说，现在手机、平板、电脑已深入农村群众生活，移动阅读已经成为村民阅读的新风尚。

手指点一点，书香飘万家。通过数字化建设，我市农家书屋发挥的作用不断提升，成为助力乡村振兴的新引擎。

据市委宣传部相关负责人介绍，在整



大英县蓬莱镇吊脚楼村农家书屋成为群众长知识、学技术的“小课堂”。

合、提高、发展、补充现有农家书屋资源的基础上，结合云服务技术，射洪市、大英县857家农家书屋投入使用“云书屋”管理系统，上架电子图书1.4万余册，推广使用云图书馆APP，实现了百万册图书全县通

借归还的共享管理和移动阅读，让农家书屋真正“活”起来。如今，我市的农家书屋正逐渐成为广大农村群众的“精神粮仓”，实现乡村振兴的“助推器”和农村社会主义精神文明建设的“孵化器”。



合川人大

3月30日，合阳城街道开展“人大代表选民接待日”活动，代表们耐心听取群众所反映的问题并认真做好记录，将意见建议反馈相关职能部门处理。通过开展活动，充分发挥人大代表作用，切实加强人大代表与选民群众的密切联系。图为活动中，人大代表和群众交流。 记者 刘亚春 摄